

2026年全市民政工作会议召开

2025年发放老年人高龄津贴8000多万元

发放各类基本保障资金10.7亿元

惠及低保、特困人员26.71万人

本报讯 (记者文新军)近日,我市召开2026年全市民政工作会议,总结2025年全市民政工作,研究部署今年重点工作,为“十五五”民政事业高质量发展开好局、起好步。副市长龙杏华出席会议并讲话。

据悉,2025年我市兜底民生保障持续加强,社会治理和服务效能进一步提升,“暖心民政”行动成效显著。全年发放老年人高龄津贴8000多万元,发放各类基本保障资金10.7亿元,惠及低保、特困人员26.71万人,困难群体实现应保尽保。同时,养老服务持续优化,养老服务体系建设加快建设,完成3000户特

殊困难老年人家庭适老化改造,开展老年人助浴服务1万余人次,基本实现了特殊困难老年人100%探访;运营老年人助餐点90个,新增二级以上养老机构6家。

会议强调,2026年全市民政工作要以落实“暖心民政”7大行动为抓手,要提质养老服务建设,在构建网络、融合发展上打造新标杆;要筑牢基本民生底线,在精准高效、弱有众扶上达到新水平;要深化基层社会治理,在激发活力、规范有序上展现新作为;要优化区划地名服务,在传承文化、助力发展上彰显新价值。

校企携手捐资 助力教育健康公益

长桥梁“能成才”,依托驿站建设为合作院校学生提供实践机会与技能培训,传播职业教育理念。

桂林市仁济慈善基金会理事长黄明贵代表受赠方向两家捐赠单位致以崇高敬意与衷心感谢。他表示,这笔捐赠精准聚焦了教育与医疗健康发展的迫切需求。基金会将设立专项基金,严格按照捐赠意愿与法规,公开、透明、高效地使用每一分捐款与每一件设备,接受社会监督,不负信任与嘱托。

桂林山水职业学院与桂林优利特公司相关负责人表示,此次捐赠是校企深度融合、共担社会责任的生动实践,体现了教育机构服务社会的初心与优秀企业“优质利民”的使命担当。双方希望通过此举,为桂林的教育与医疗健康公益事业注入新活力,惠及更多需要帮助的群体。

2026年“怪兽星球杯”桂林匹克球公开赛成功举办

桂林首个自主品牌匹克球赛事 助力“体育流量”变“经济增量”

的广泛欢迎。桂林电子科技大学派驻全州县石塘镇水澄村第一书记刘凯带着生姜、金槐、甜糯玉米等帮扶农产品到了现场,受到参赛者青睐。他说:“农产品很受欢迎,很多人前来购买和咨询合作意向。”

据了解,近年来,桂林先后承办中国匹克球巡回赛总决赛、广西匹克球超级联赛总决赛等高规格赛事,并在2025年广西超级联赛中勇夺七项冠军,显示出雄厚的群众基础与竞技实力。2025年,桂林市匹克球运动协会成立,成为广西首个地市级匹克球协会,标志着该项运动走向规范化、组织化的发展新阶段。以老顽童俱乐部为代表的一批专业场馆涌现,也为运动普及与产业升级提供了硬件支撑。2026年桂林还将继续举办匹克球邀请赛、巡回赛等自主品牌赛事,形成持续全年的赛事体系。这一系列举措,将进一步集聚匹克球运动人气,培育本土体育赛事品牌,有效促进“体育+旅游”“体育+展销”深度融合,努力把桂林“体育流量”变“经济增量”,为桂林体育产业高质量发展注入持久动能。

本次公开赛历时两天,共设男子单打、女子单打、男子双打、女子双打及混合双打五个项目,吸引了区内南宁、柳州、桂林等地市,以及来自越南、部分非洲国家的运动员总共220余人踊跃参与。赛事组织规范有序,赛程紧凑高效,既保证了选手的充分交流,也提升了比赛的竞技性与观赏性。本次公开赛女单冠军廖月华接受采访时说:“这次比赛组织得非常好,执裁水平非常高。希望桂林的匹克球场越来越多,打匹克球的人也越来越多。”

比赛期间,匹克球装备展同步举行,李宁、怪兽星球、宜力胜等国内知名体育品牌集中亮相,展现了匹克球运动相关产业的市场活力。主办方还邀请了全州、资源等县区组织特色、优质农产品参展,受到参赛选手

越南青年来华“红色研学之旅”之“沿着胡伯伯的足迹”研修营走进桂林

本报讯 (记者陈娟)2月8日至12日,共青团中央在广西举办越南青年来华“红色研学之旅”之“沿着胡伯伯的足迹”研修营。其间,“沿着胡伯伯的足迹”研修营代表来到桂林研学交流,探寻中越友好的红色基因,重温两国革命先驱携手并肩的峥嵘岁月,感受中国式现代化万千气象。

据了解,为落实习近平总书记关于加强中越青年交流的重要指示和重要倡议,自2025年5月起,共青团中央已在华举办了6期越南青年来华“红色研学之旅”主题研修营。此次研修营为2026年越南青年来华“红色研学之旅”首个主题研修营,主题为“追随革命理想,携手开创未来”。

在桂林,越南青年先后参观了南溪山医院、广西师范大学越南学校纪

念馆等红色历史旧址。其中,南溪山医院曾作为援越时期后方国际医院,8年间救治了5432名越南伤病员,是中越“同志加兄弟”情谊的重要见证;广西师范大学越南学校纪念馆则承载着中越青年教育交流、携手追寻革命理想的珍贵记忆。通过实地参观,越南青年真切感受中越两国革命先驱携手探求救亡图存道路的深厚革命友谊,深入了解红色江山来之不易、两国睦邻友好合作弥足珍贵。此外,他们还听取了“胡志明在中国”“习近平总书记关于青年工作的重要思想”专题讲座,参加《习近平与大学生朋友们》中越青年读书分享会、“汇聚青年力量 共创绿色未来”中越青年对话会等互动交流活动,与中国各领域青年代表围绕绿色发展主题开展深入沟通交流,分享经验、凝聚共识。



桂林站“银龄”窗口暖心服务 为老年人铺就便捷回家路

□本报记者苏展 通讯员郑长贤

春运期间,桂林站客流如织。在高效快捷的出行节奏中,车站通过一系列人性化服务,默默守护着那些需要特别关照的旅客,尤其为不熟悉智能技术的老年群体铺就了一条温暖的回家路。

近日,63岁的黄红英老人在桂林站售票厅的“银龄”专窗前,顺利买到了前往永州的车票。值班员罗燕没有急于操作电脑,而是耐心引导老人使用前台准备的老花镜,将屏幕转向她,逐一缓慢介绍车次、席位等信息。整个购票过程约四分钟,远比自助设备耗时,却让老人安心。

随后,罗燕取出一张特制的“温馨提示卡”,用加粗记号笔工整写下下车次、检票口、座位号等关键信息,并在背面备注“老人独行,行李较多,请各岗位接力关照”。接过这张清晰醒目的“手写车票”,黄红英连声道谢。她表示,自己看不清手机上的字,多次学习网络购票未果,“这样的服务真帮到了心坎上”。

这张“手写车票”服务的灵感,源于去年春运中的一个真实故事。当时,一位七旬老人凭子女手写的纸条乘车,得到工作人员全程接力协助,相关视频

感动众多网友。受此启发,售票员罗燕提议设立“银龄”专窗,配备老花镜、放大镜等工具,并为有需要的旅客提供信息手写服务,确保老年旅客不被数字鸿沟阻断归途。

黄红英老人进站后,站内各岗位依据“手写车票”上的备注迅速启动爱心接力:安检协助搬运行李,志愿者引导至重点候车区,检票员开通绿色通道并护送至站台……一系列衔接顺畅的服务,让她的返乡路更加顺畅。

目前,该服务已帮助多位老年旅客。罗燕回忆,曾通过纸笔交流近20分钟,为一位听力障碍旅客成功购票。“他们需要的不仅是一张车票,更是一份被看见、被尊重的安心。”在她的抽屉里,还珍藏着一位旅客情真意切的感谢信:“谢谢你们,让我觉得这个世界还没把我们忘掉。”

在追求出行效率的今天,“银龄”窗口诠释了另一种“速度”。桂林站党总支书记张健平表示:“我们要在效率与温情间找到平衡,让技术发展的同时,不落下任何人。”

今年春运,桂林站持续优化重点旅客服务流程,通过“银龄”窗口、手写引导、站内接力等务实举措,让温情伴随每一段团圆之旅。



▲罗燕为老年旅客讲解购票事宜。记者苏展 摄



◆桂林站为老年人开设的“银龄”专窗。记者苏展 摄

桂林非遗首登铁路列车 小年旅途变身“移动工坊”



▲非遗活动让归途更具温情与趣味。



▲旅客在奔赴团圆的旅途中,近距离感受桂林非遗的独特魅力。



（本文图片均由桂林市非物质文化遗产保护传承中心提供）

本报讯 (记者李思静)2月10日是农历北方小年。当天,由南宁东开往北京西的Z6次列车化身移动“非遗工坊”,在桂林市文化广电和旅游局的悉心指导下,由桂林市非物质文化遗产保护传承中心派出的“桂林非遗说”社教小分队携手多位非遗传承人,联合中国铁路南宁局集团有限公司,共同在这趟列车上开展了一场别开生面的“美好旅途非遗相伴”主题体验活动。旅客在奔赴团圆的旅途中,近距离感受桂林非遗的独特魅力,让非遗保护传承从固定场馆到流动空间,“出圈”又“出彩”。

列车驶离南宁东站不久,一首热情洋溢的《迎客歌》拉开了活动序幕。列车工作人员带来的民族舞蹈《美丽中国》与山歌对唱《只有山歌敬亲人》,尽显民族文化魅力。市级非遗代表性传承人廖小润带来的桂林戏法表演,以精巧手法引来旅客阵阵惊叹,将活动氛围推向高潮。

表演环节结束后,餐车变身“非遗工坊”,糖画、捏面人、漆扇制作、福字拓印等体验项目同步开展,由非遗传承人和列车工作人员共同指导旅客亲手尝试。桂林面塑传承人周林泽手把手教

旅客捏制小巧面人,桂林糖画传承人陆海青则以糖为墨、以勺为笔,勾勒出栩栩如生的糖画图案,甜蜜的香气与精湛的技艺吸引了大批旅客驻足参与。漆扇与拓印制作体验区也排起了长队,旅客们在动手实践中领略传统技艺的精妙,感受指尖上的文化传承。

除了动态体验,餐车还集中展示了构图精巧的桂林剪纸、香气诱人的桂林桂花糕、工艺精湛的桂林圆竹剖丝团扇、色彩斑斓的桂林雕版彩色套印以及富有民族特色的壮锦文创产品等桂林非遗精品,构成了一幅立体的桂林非遗

画卷。

活动历时约一个半小时,覆盖南宁东至柳州区间,车厢内始终人头攒动、暖意融融,旅客纷纷驻足体验、拍照分享。大家表示,非遗活动让归途更具温情与趣味,“年味儿”愈发浓厚,亲手制作的非遗作品也成为旅途中最特别的新年礼物。

桂林市非物质文化遗产保护传承中心表示,将以此次活动为起点,不断拓宽扎根于民、交融于行的非遗保护传承新路径,持续为中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展注入新动能。

桂林市移风易俗文明过节倡议书

全市广大党员干部、市民朋友们:

灵蛇辞旧岁,骏马启新程。值此2026年春节即将到来之际,为进一步推动移风易俗,倡树文明新风,共同营造文明、勤俭、健康、平安的节日氛围,我们向大家发出如下倡议:

一、践行文明新风,争当移风易俗先行者

坚决抵制炫富攀比、大操大办、高额彩礼、封建迷信等陈规陋习,大力弘扬崇俭抑奢的文明风尚。简办婚丧喜庆事宜,不滥发请帖、不借机敛财,摒弃豪华车队、铺张设宴、低俗婚闹等不良风气,倡导低彩礼、婚事新办和简约适

度的庆祝形式。规范人情往来,抵制摆阔斗富、高额“压岁钱”、酗酒斗酒等不良行为,让文明节俭成为节日的最美风景。

二、传承家庭美德,争当优良家风示范者

深入践行“厚养薄葬”理念,多尽孝心、常伴长辈,用实实在在的陪伴与关怀传递温情。注重家庭家教家风建设,以身作则、言传身教,带头抵制并劝阻铺张浪费、大操大办等不良行为,通过话家常、忆往事、传家训等方式,大力弘扬勤俭持家、邻里和睦、诚实守信、尊老爱幼的良好家风,让节日成为

凝聚亲情、传承美德的美好时光。

三、传递文明理念,争当平安家园守护者

倡导文明出行,严格遵守交通法规,坚决做到“喝酒不开车、开车不喝酒”,杜绝超速、超员、疲劳驾驶,携手维护平安有序的出行环境。恪守文明公约,远离“黄赌毒”,杜绝殴斗滋事,齐心共建法治文明、和谐有序的社会环境。提倡文明过节,遵守烟花爆竹燃放管理规定,优先选用电子爆竹、喜庆灯笼、绿色植物等安全环保方式烘托节日氛围,共同守护我们的蓝天白云与平安家园。

移风易俗,润物无声;文明过节,你我同行。希望广大党员干部走在前、作表率,带头落实各项要求;全体市民朋友积极响应倡议,从自身做起,从点滴做起,争当文明新风的倡导者、传播者和践行者,用文明行为为点亮节日、装点城市,共度一个欢乐祥和、健康平安的新春佳节!

恭祝全市人民新春快乐、阖家幸福、万事如意、马年大吉!

中共桂林市委宣传部
桂林市文明办
2026年2月